TIROS ESPECIAIS DE METRALHADORAS

Pelo Cap. AUGUSTO CEZAR DE CASTRO MONIZ ARAGAO

1 — Um Esquadriao de Metralhadoras, cujos quadros nao estiao
em condigoes de preparar um tiro amarrado, as grandes distancias,
mascarado ou indiréto, nio passa de um Esquadrdo de Fuzileiros,
sem grande mobilidade.

II — Nos corpos de tropa e na Escola das Armas tive a opor-
tunidade de constatar, que, de um modo geral, os oficiais subal-
ternos nao sabem realizar os tiros especiais de metralhadoras. E’
uma lastimavel verdade.

Il — Com o objetivo de facilitar esta instrucdo nos corpos
de tropa, apresento algumas sessdes tipicas, organizadas em cola-
boragdo com o Capitao MAURO MOUTINHO DA COSTA, entido

comandante do Esquadrao de Cavalaria da Escola Militar, para os
cadetes desta unidade.

AUGUSTO CEZAR MONIZ DE ARAGAO

Capitdo, Instrutor da Escola das Armas

ESCOLA MILITAR
Chefia de Cavalaria INSTRUCAO DE TIRO
3.° Ano

SESSAO PARA O DIA 21 DE JULHO DE 1938
Local: Encostas N.O. de Cota 60 N. de VILA NOVA.
Hora: 8 (oito).

Turmas de Instrugao: 1.° Pelotio.
4.° Pelotao.

Uniforme: de instru¢do, com equipamento.
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Arreiamento: aliviado.

Material: 2 metralhadoras “Hotchkiss”.
2 T.T. plataforma.
2 niveis de pontaria modelo 1918.
Tabela de tiro para metralhadora “Hotechkiss” .
6 balisas bicolores.
20 estacas queixo.
4 croquis de amarracio.

Ponto atingido pela instrugio: Os cadetes conhecem o fur
mento e a nomenclatura da metralhadora “Hotchkiss”.
Ja receberam toda instruciio preparatoria de metralhadol

Objetivo da sessdo: Mostrar aos cadetes a necessidade de todo

ser amarrado. ;
Ensinar-lhe a técnica do tiro amarrado.

Quadro do exercicio: Sendo eminentemente técnico, o exercicio
executado fora de qualquer idéa tética,

Execugio do exercicio: Vér quadro n." 1.



QUADRO N.° 1

Fazes

Operagdoes a executar

Ensinamentos

Observagoe#

1.0)—Entrada em
posigdo.

1. — Um remuniciador co-
loca o T plataforma no loeal
escolhido pelo Tenente, apés
rapida preparaciio que permi-
ta o giro horizontal do T, em
torno do olhal.

2.°) — Pelo olhal do T fin-
car uma estaca, que lhe per-
mita girar horizontalmente.

3.°) — O 1.° municiador co-
loca o reparo sobre o T, na
posicdo alta, prendendo-o com
as tranquetas..

4,°) — O metralhador co-
loca a arma sobre o reparo.

1.°) — Para obter-se o ma-
ximo de estabilidade da me-
tralhadora, é necessario fixa-
la sobre uma plataforma de
madeira, que por sua vez é
rresa ao solo. Devido a for
ma, esta plataforma tem o
nome de T

2.9)—Colocagio
em vigilancia.

1.°) — No limite esquerdo
ou direito do setor, a 10 me-
tros da peca, fincar uma ba-
liza, bem na vertical.

1.°’) — Toda pega que en-
tra em posi¢iio é imediatamen-
te apontada sobre uma dire-
¢io bem determinada no ter-
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Fazes

Operagdes a executar

Ensinamentos

Observagdes

2.*) — Com a peca bloca-
da em dire¢io, com o indice
em zéro caso a baliza esteja
a direita ou em 100, no caso
contrério, visar a baliza fa-
zendo girar o T em torno do
olhal.

8.°) — Imobilizar forte-
mente o T plataforma, por
meio de estacas queixo forte-
mente enterradas no sélo.

reno. Chama-se a isso, colocar
a peca em vigilancia.

3.9)—Amarragdo
da pontaria em di-

regdo,

1.°) — Visar o objetivo,
deslocando a pe¢a. |

2.°) — Ler a graduacdo do
limbo e anota-lo no eroquis de
amarracio do tiro (1).

1.°) — A cada objetivo cor-
responde:
a) uma pontaria em dire-
¢io;
b) uma pontaria em alcan-
ce.

(1) No caso de se
querer amarrar va-
rios objetivos, iniciar
a amarracdo da es-
querda para a direi-
ta.

4.©)—Amarracdo
do tiro em alcan-

ce:

1.°) — Visar o objetivo
com a al¢ga correspondente &
distancia a que se encontra.

1.°) — Quando se visa um
objetivo com a alca corres—l

pondente & distancia a que se,

(1) — A alca da
metralhadora “Hot-
chkiss” & graduada

L
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1.c caso— Cbje-
tivos a menos de
2.000 ms.

2.) — Blocar a pe¢a em al
tura.

3.") — Medir o Angulo de
elevagiio, com auxilio do ni-
vel de pontaria.

4.") — Anotar esta medida,
Angulo de Elevagéo, no cro-
quis de amarracéo.

uma inclina¢do, cujo angule
que a mede tem o nome de
Angulo de Elevagiao.

2.°) — Este angulo é a so-
ma algebrica de Angulo de
Sitio com o Angulo de Tiro.
3.°) —! Até 2.000 ms. o An-
gulo de Elevagio é dado dire-
tamente pela metralhadora,
visando-se o objetivo com a
al¢a correspondente e medin-
do-se a inclinac¢éio do cano com

encontra, o cano da peca toma!

para distancia até
2.000 metros.

o nivel de pontaria modelo
1918. (1)
5.0)— Amarragdo 1.’) — Visar o objetivo com | 1.°) — Quando se visa um ' (1) A tabela de ti-

do tiro em alcance.

92.° caso—Obje-
tivos entre 2.000
€ 3.000 metros (1).

a alca em branco.

2.°) — Blocar a pe¢a em al-
tura.

3.") — Medir a inclinagdo
do cano com o nivel de pon-
taria.

Este angulo é o Angulo de
Sitio, correspondente a Pega-
-Objetivo.

alvo com a al¢a em branco, a
Linha de Visada se confun-
de, praticamente, com a Li-
nha de Sitio.

ro do Reg. n.® 10 86
consigna os angulos
de Projecéo até 3.000
metros.
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Fazes

Operagdes a executar

Observagdes

4.°) — Verificar na Tabela
de Tiro qual o Angulo de Ti-
ro para a distancia a que se
encontra o objetivo.

5.°) — Obter o Angulo de
elevagiio, somando o Angulo
de Sitio a0 Angulo de Proje-
cao.

6.°) — Registrar este An-
gulo de Elevagao no croquis
de marcagdo do tiro.

6.°) — Execugdo
da pontaria.

I —{ Pontaria em diregao.

1.) — Deslocar o cano pa-
ra o lado em que estd o obje-
tivo colocando o indice sbbre
a graduacdo do limbo, corres-
pondente & anotada no cro-
quis de amarracio do tiro.

2.°) — Bloear a pe¢a nesta
posicéo.

=]
=)
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3.°) — Colocar os limitado-
res de ceifa de modo a reali-
zar a ceifa prevista pels co-
mandante de Secéo.

II — Pontaria em alcance

1.) — Graduar o nivel de
acérdo com o Angulo de Ele-
vagio anotado no croquis pa-
ra o objetivo considerado.

2.°) — Colocar o nivel de
pontaria sobre o ecano.

3.°) — Agir sobre o volan-
te de elevagdo de modo a tra-
zer a bolha de ar entre os
dois tracos de referencia do
nivel.

7.%) — Execugdo
do tiro.

1.°) — Executar o tiro em
séries.

2.°) — Verificar frequen-
temente, durante o tiro, a po-
sicio da bolha de niwel.
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ESCOLA MILITAR
Chefia de Cavalaria Instrugio de tiro

SESSAO PARA O DIA 3 DE AGOSTO DE 1938

Local: Sala 11.
Hora: 8 (oita).
Turmas de instrugao: 1.° Pelotdo.
4.° Pelotédo.
Uniforme: de instrugio.
Material: Regulamento n.°-10.
Tabelas de tiro.
Papel.
Lapis.
Borracha.
Compasso.
Transferidor.
Papel para calco.
Carta da VILA MILITAR — 1:20.000.
Ponto atingido pela instrugdo: Os cadetes ji trabalharam, no tiro
amarrado e mascarado, com as tabelas de tiro.
Objetivo da sessao: Ensinar aos cadetes fazerem o tiro de me-
tralhadoras as grandes disténcias.
Quadro do exercicio: Sendo eminentemente técnico, o exercicio sera
realizado fora de qualquer idéa tatica.
Dados do problema:
a) Posicdo da peca (099770-101269).
b) Posicdo do objetivo (102370-100290).
¢) Boletim de sondagem:
— Hora da sondagem 10 horas.
— Altura do ponto de sondagem: 30 ms.
— Temperatura: 34°.
— Estado higrométrico: 2 (1)
— Pressiio: 750 m|m.
— Direc¢io do vento: 4.800.
© — Velocidade do vento: 7 ms.
Execugido do exercicio: Vér quadro anexo.

NOTA — (1) O estado higrométrico ou humidade relativa
varia de 0 (zero) a 1 (um). Este 2 (dois) corresponde pois a 0,5
{meio).
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Fazes

Operacoes a executar

Ensinamentos

I — Localiza¢do
na carta da posi-
¢do de tiro e do
objetivo.

I — Utilizar as coordenadas
da posicdo de peca e do obje
tivo e os conhecimentos to-
pograficos que possuem (1)

(2).

Observagoes

(1) A pega esta em
M. do PAIOL sébre
a curva de nivel 60,
no ponto em que se
interrompe a L. do 0
(zéro) de 50.

(2) O objetivo esta
no ponto cotado 14
(600 metros S.W. da
Est. HONORIO GUR-
GEL.

II — Cilculo do
angulo de eleva-
¢do inicial.

II — Determinar a distan-
cia topografica entre a posi-
¢do de tiro e o objetivo:

a) Com o duplo decimetro
tomar a distincia entre

os dois pontos (0m,14);

b) Calcular a que disténcia
matural corresponde essa
distdncia tomada na car-
ta (2.800 ms.).

I — Leitura da carta:

Emprégo da escala nu-
‘mérica.

I — a se obter o sitio
|em mi os é bastante divi-

dir a diferen¢a de nivel pela
distdncia, topogrifica em qui-

|lometros.

IIT — Chama-se angulo de

elevagio inicial a0 Angulo
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Operagdes & executar

Ensinamentos

Observagdes

III — Determinar o angulo

a) Determinar @ diferenca
de nivel (— 36 metros);

b) Transformal esta grande-
za linear em grandeza an-

IV — Calcular © angulo de ele-
vagio inicial (E=a+ S]l.
a) Somar ao angulo de si-
tio (8 = — 12,8), o én-

de tiro correspon-
dente ao alcance de 2.800

Ne = + 188,0 + (— 128)=

correspondente 3 inclinagiio a
dar-se ao cano da arma para
determinado tiro, sem se le-
var em conta as correcoes,

Em contraposi¢io, dé-se o no-
me de angulo de elevagio do
momento & inclinagio dada ao
cano para determinado tiro,
apos terem sido introduzidos
as correcoes atmosféricas do
momento. Tambem se chama
angulo de elevagao corrigido.

g

V — Determinar a correcdo

Fazes
de sitio:
gular (— 12 mls. 8).
gule
ms. (4 188,0).
= 195,2.
Il — Corregio

da pontaria em al-
cance determina-

temperatura © pressio a fa-
zer:

a) Caleular a pressio a 50

_ metros de gltura, em fun-

L pressdo 760 para

IV — A cada 100 metros
de aumento na altitude, cor-
responde uma diminuicdo de
9 m|m. na pressio atmosféri-
ca.

Logo, para um aumento de

(3) 748.2 que, por
aproximacdo, tomou-
-se T48,
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a altura de 30 metros, |20 metros corresponde uma di-

dada no boletim de son-

dagem.
9x20
P 50 = 750 — =
100
= T48 (3)

b) Entrar com é&ste wvalor
para a pressio e 34° pa-
ra a temperatura no aba-
co V do Reg. n.° 10, a-
chando para o péso de
1m3 de ar:

1 kgm. 118
c¢) Entrar com éste valér na

tabela das variacdes dos|

dngulos de tiro em fun-
c¢io do alcance, tabela
VII do Reg. n." 10, encon-
trando-se para corregdo
0 péso de 1Im3 de ar
(temperatura e pressio):
— 12,milm. 54
VI — Calcular a corregao ven-

minuicdo de

9x20

100

V — Entrando com o valor
de T48 para pressio e 34 pa-
ra temperatura no abaco V,
vé-se que o péso de 1m3 de
ar estd entre 1,k125 e 1,k115,
donde intercalando-se tem-se
que 0 péso de 1m3 de ar é

igual a 1,k118.

VI — A tabela VII foi cons-
truida em uma atmosféra
cujo péso do metro cubico é
de 1,kgm.175. Logo, entra o
péso da atmosféra da tabela
e a do tiro a realizar ha uma
diferenca de — 567 grs..

Ora, si a 2.800, para uma
diferenca de péso do ar de

to a introduxzir:

100 grs., ha necessidade de

%4z
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Fazes

Operagdes a executar

Ensinamentos

Observagdes

a)

b)

)

d)

Construiin, grificamente,
em papel de caleco o &n-
gulo formado pela dire-
¢do do vento com a linha
de tiro (4).

Aplicar a figura, assim
construida, s6bre a ro-
sacea da tabela III do
Reg. n.° 10, de modo que
a linha correspondente a
linha de tiro fique sbbre
a seta (Alvo).

Verificar sébre que gra-
duacdo estd a linha cor-
respondente & direcdo do
vento. Sébre 18, mede,
negativo.

Ir na taboa dos alcances,
na coluna do vento por
segundo, procurar 7. No
ponto de encontro da li-
nha verde com o aleance
de 2.300 ms. tomar a cor-

uma correcio de 22 mlm., pa-

ra uma diferenca de — 657,
haveri de:
22 x 57
—_—— = — 12,b4
190

VII — A direc¢do do vento,
4.800 ml., é dada em relacdo
ao Norte geogrifico.

Para tér-se o dngulo forma-
do pela direcio do vento e di-
recio do tiro, é bastante
construir os dngulos que cada
uma desas dire¢oes forma com
a direcio do Norte em um
mesmo papel (4).
<) = vento menos tiro.

Soma-se 6.400 m. quando
<) vento < <) tiro

28
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T

recho af consignada. Dar-
lhe o sinal negativo“ —
— 13.

VII — Calcular o angulo de
elevagiao do momento (ou
corrigir) ;

a) Somar o dngulo de ele-
vacdo inicial (175,2) as
corregies de péso do m3
de ar (—12,64) e ven-
to (— 13)

Nm = 175,2 + (— 12,6) +

+ (— 18) = 149,mlL7.

L e e e el N

IV — Corregio
da pontaria em di-
regdo: determina-
¢do do limbo do
momento.

VIII — Determinar a corre-
cdo vento a fazer:

a) Colocar siobre a rosécea
da tabela IV do Reg. n.°
10 a pagina (4), nas mes-
mas condicdes da letra
b, do item VI.

b) Executar as mesmas ope-
racoes descritas nas le-

tras ¢ e d do item VI

VII — Limbo inicial é o
limbo segundo o qual se visa
o objetivo.

Limbo do momento é o lim
bo, segundo o qual se faz o
tiro, apbés a introducdo das
corre¢oes.

IX — Cada divisdo do lim-
bo corresponde a 10 milesi-
mos ou seja um decamilesimo.

(65) A metralhado-
ra é apontada sobre o
objetivo com o limbo
em 70,

VSadE(q Y
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Operagdes a executar

Ensinamentos

Observagdes

V - Execugdo do

tiro.

b)

Executar as mesmas ope-
racoes |descritas nas le-
tras ¢ e d do'item VI, en-
contrando para corregdo
vento: — 7 ml..

IX — Calcular o limbo do

a)

momento (5):

Somar ao limbo 70 a cor-
recio vento (— 0,7).

Lm = 70 + (— 0,7) = 69,3

X — Apontar em diregio:

a)

b)
c)

Deslocar o cano, colocan-
do o indice entre as gra-
duacdes 69 e 70, mais ou
menos a 3 décimos da-
quela.

Blocar a pegca em direcio
Coloear os limitadores de
ceifa de modo a realizar
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a ceifa prevista pelo co-
mandante da Seccgdo.

XI — Apontar em alcance:

a) Graduar o nivel de acér-
do com o angulo de ele-
vacdo do momento (Nm=
= 149,7).

b) Colocar o nivel de pon-
taria s6bre o cano.

c) Agir sébre o volante de
elevacdio, de modo a tra-
zer a bolha de ar entre
os dois tragos de refe-
récia do nivel.

XII — Executar o tiro.
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CROQULS oc AMARRACAO

20t

9@.\.@- 4/- Ang. Ang.
Limbo = /
#vos os. it %o | eles
/ 94.6 | 2600 -9 738,00 | 147,00
Lo 870 |2 /00| +2 L00 | 104,00

=18 o 480 | — i 3, 70
790 12700 | +8 173,00 | 48/,00
68.9 2,500 | +/2 44,00 | /96,00
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